
مرکز تحقیقات علوم رفتاري و اجتماعی در سلامت

سرکار خانم دکتر سیده سولماز طالبی: مدرس



)ANOVAآنالیز واریانس (آزمون برابري میانگین چند جامعه مستقل

براي اساتیدSPSSجلسه سوم از سري کارگاه هاي آموزش 



همروري کوتاه بر مباحث گفته شد



سوال

:مشخصعددیکباجامعهیکمیانگینبرابريآزمون
است؟استانداردمطالعهموردافرادخونفشارآیا•

میباشد؟بالامطالعهموردباردارزناندربارداريآخرماهسهخونفشارآیا•

هستند؟مبتلادیابتبهمطالعهموردمنطقهساکنینآیا•

:مستقلجامعهدومیانگینهايبرابريآزمون
؟استبرابرباهممطالعهموردجامعهمردانوزنانخونفشارآیا•

ت؟اسبرابر  باهممختلفاستاندوباردارزناندربارداريآخرماهسهخونفشارآیا•

است؟برابرباهممختلفمنطقهدوساکنینخونقندمیزانآیا•



:پیش فرض ها

آزمودنیمشاهداتاگر.استمربوطدادهآوريجمعچگونگیبهفرضاین:هادادهستقلالا.1
  .استبرقرارفرضاینباشندهمازمستقلها

تاممیکنیسعیهادادهرويبرتبدیلاتیبافرض،ایننبودنبرقرارصورتدر:هادادهبودننرمال.2
ايهروشازبایدبود،کمهادادهحجمیانشدندنرمالهادادهصورتیهیچبهاگر.کنیمبرقراررافرض

.کنیماستفادهناپارامتري

صورتبهنرمالیتیبررسی)30ازبیشتر(باشدزیادنمونهحجماگر:گرامهیستوبابررسی•
استحساسنمونهحجمبههاآزمونسایرمانندنیزنرمالیتیآزمونزیرا.استکافیچشمی

.میدهدنشاندارمعنانیزرابودننرمالازکمتخطیبالاهاينمونهحجمدرو

.هاستدادهبودننرمالآزمونایندرنظرموردصفرفرض:اسمیرنوفکلموگرافآزمون•
فرضباشد0/05ازبیشتریاوبرابراگر.میکنیمتوجهsigمقداربهدیگرآزمونهرهمانند

.میشودردصفرفرضغیردروقبولصفر

میانگینمقایسهآزمونباهمزمانفرضیهاینافزارنرم:مختلفجوامعواریانسبرابري.3
.میسنجد



چک کردن نرمالیتی توسط نمودار



آزمون نرمالیتی داده ها

:آزمون کلموگروف اسمیرنوف•

ቊ ଴ܪ = ଵܪ݈ܽ݉ݎ݋ܰ	ݏ݅	݊݋݅ݐݑܾ݅ݎݐݏ݅݀ = ݈ܽ݉ݎ݋ܰ	ݐ݋݊	ݏ݅	݊݋݅ݐݑܾ݅ݎݐݏ݅݀



استفاده از تبدیلات جهت نرمال کردن داده ها

:تبدیلات پرکاربرد
لگاریتم
توان دو

جذر
معکوس



آزمون برابري میانگین یک جامعه با مقدار پیش فرض

سال است؟40، 85تا 80آیا میانگین سنی زنان مبتلا به سرطان بین سالهاي •

൝ܪ଴: ௔௚௘ߤ	 = :ଵܪ40 ௔௚௘ߤ	 ≠ 40



مان تبدیل اگر متغیر مورد نظر نرمال نبود و تبدیل براي نرمالیتی اعمال شده بود، باید ه

.روي مقدار مورد نظر براي آزمون نیز اعمال شود

:مثال•

ن ایتبدیل لگاریتمی بر روي باشد ولی 40اگر هدف مقایسه میانگین متغیر سن با عدد 

.مقایسه کنیم40باشد باید میانگین متغیر تبدیل یافته را با لگاریتم شده متغیر اعمال 

:نکته



است؟برابرهمباسرطانبهمبتلاشاغلودارخانهزنانسنیمیانگینآیا

مستقلمقایسه برابري میانگینهاي دوجامعه 

ቊܪ଴: ଵߤ	 = :ଵܪଶߤ ଵߤ	 ≠ ଶߤ



مستقلمقایسه برابري میانگینهاي دوجامعه 

ቐܪ଴:ߪଶ ଵ = ଶߪ ଶܪଵ:ߪଶ ଵ ≠ ଶߪ ଶ
ቊܪ଴: ଵߤ	 = :ଵܪଶߤ ଵߤ	 ≠ ଶߤ

را بھ دلیل رد فرض برابری واریانسھا، سطر دوم
میخوانیم



مستقلآزمون برابري میانگین چند جامعه 

-ANOVAOneیکطرفه    آنالیز واریانس ( way(



آنالیز واریانس یکطرفه

غیر  این آزمون زمانی مورد استفاده قرار میگیرد که هدف مقایسه میانگین یک مت•
.  کمی در سطوح یک متغیر کیفی باشد

:  مثال

ئله  محققی ادعا میکند که دلیل اصلی براي تصمیم به بارداري هاي دوم و سوم مس•
م برابر در واقع میانگین درآمد خانوارهاي تک، دو و سه فرزندي باه. اقتصادي نمیباشد

.است

آیا میانگین اندازه تومور در انواع جراحی هاي سرطان سینه یکسان است؟•

آیا نیاز به دریافت کلسیم در کودکی، نوجوانی و بزرگسالی یکسان است؟•

൝ :଴ܪ ଵߤ	 = ଶߤ = ଷߤ = ⋯ = :ଵܪ௞ߤ استمتفاوتبقیهباجامعهیکمیانگینحداقل



آنالیز واریانس یکطرفه

:پیش فرض ها

استقلال مشاهدات. 1

نرمال بودن متغیر کمی. 2

برابري واریانس ها در جوامع مختلف. 3



آنالیز واریانس یکطرفه

سان آیا میانگین سنی بیماران سرطان سینه در انواع درمان هاي تکمیلی اول یک•
است؟

پس آزمون مناسب براي این حالت . رده دارد3با توجه به داده ها درمان تکمیلی اول •
.آنالیز واریانس میباشد

൝ :଴ܪ ଵߤ	 = ଶߤ = :ଵܪଷߤ استمتفاوتبقیهباجامعهیکمیانگینحداقل



آنالیز واریانس یکطرفه



آنالیز واریانس یکطرفه

ترلمقایسه میانگین ها با گروه کن



آنالیز واریانس یکطرفه

ترلمقایسه میانگین ها با گروه کن

جدفرض برابري واریانسها در جوامع مختلف را میسن

این آزمونها sigدر صورت عدم یکسانی واریانسها، 
.براي آزمون برابري میانگینها خوانده میشود



خروجی

sigفرض برابري واریانس ها رد نمیشود پس 
براي آزمون میانگین خوانده ANOVAجدول 
.میشود

ن در فرض برابري میانگین س
درمانهاي تکمیلی اول رد 

نمیشود



خروجی

این sigاگر فرض برابري واریانس ها رد شود ، 
.جدول براي آزمون میانگین خوانده میشود

در صورت 
هابرابري واریانس

در صورت عدم 
هابرابري واریانس



خروجی



تمرین

کمتر مدت زمان کمتري را در بیمارستان میگذرانند؟stageآیا بیماران با •

انجام آزمون-چک کردن پیش فرض ها-تشخیص نوع آزمون: مراحل انجام آزمون

زیلاري ، آیا میانگین تعداد غدد درگیر در جراحی هاي ماستکتومی و ماستکتومی و اگ•
ي یکسان لامپکتومی و لامپکتومی و اگزیلاري، کوادرکتومی و کوادرکتومی و اگزیلار

است؟

کتومی  جراحی هاي ماستکتومی و ماستکتومی و اگزیلاري ، لامپکتومی و لامپ(آیا نوع عمل جراحی •

ن اثر در مدت زمان بستري در بیمارستا) اگزیلاريو اگزیلاري، کوادرکتومی و کوادرکتومی و 

گذار است؟



آنالیز واریانس دو طرفه

(two- way ANOVA)



آنالیز واریانس دوطرفه

  رويراکیفیمتغیردوگذارياثربخواهیمکهمیشودانجامزمانیآزموناین•
  .کنیمآزمونکمیمتغیریکمیانگین

رويیفیکمستقلمتغیردوکنشیعنی.میشودتعریفمتقابلاثرمفهومحالتایندر
.همدیگر

  زندفراگریعنی.استگذاراثردرمانمصرفوجنسیتخاصیبیماريدرماندر:مثال
روزدودنمیکننمصرفداروکهکسانییاومردانبهنسبتکندمصرفدارویاوباشد

دترزوهفتهیککندمصرفداروهموباشدزنهمفرداگرحال.میابدبهبودسریعتر
.میگویندمتقابلاثرواکنشاینبه.میابدبهبود

.استمتقابلاثرمعناداريسنجیدنآزمونایناولیههدفواقعدر



آنالیز واریانس دو طرفه

و سطح تحصیلات برمیانگین نمره اضطراب اثرگذارند؟آیا جنسیت: سوال•



آنالیز واریانس دو طرفه



آنالیز واریانس دو طرفه



آنالیز واریانس دو طرفه



خروجی



خروجی



:نکته

effect)اثراندازه• size)است؟چقدرمتغیرهر

اننشرامیکنندتبیینمدلدرموجودمتغیرهايکهتغییراتیمیزاناثراندازه•
رداوباشد،کمشمامطالعهتوانونشوندمعنادارشمامتغیرهايکهزمانی.میدهد

  درمیتوانمقالهبحثدر.بنویسیدرامتغیرهااثراندازهکهمیخواهدشماازمقاله

.دادارائهپیشنهاداتیوکردصحبتمتغیرهااثراندازهمورد



اندازه اثر متغیرها

اندازه اثر توان مطالعه



سوال

  وتومیلامپکولامپکتومی،اگزیلاريوماستکتومیوماستکتومیهايجراحیآیا•
  مدتگینمیانبرداشتنمتاستازواگزیلاريوکوادرکتومیوکوادرکتومیاگزیلاري،

.آوریدبدسترامتغیرهراثراندازهوآزمونتواناست؟گذاراثربستريزمان



(ANCOVA)آنالیز کواریانس 

اثرنظر،موردمتغیرهاياثربرعلاوهولیمیباشدANOVAمشابهآزموناین•
مندهعلاقکههستندکمیمتغیرهايمخدوشگرها.میکندکنترلرانیزمخدوشگرها

.شودلحاظآنالیزدراثرشانمیخواهیمفقطنیستیمآنهااثربرآوردبه

دوطرفهواریانسآنالیزبهمربوطپنجرهدرCovariatesقسمتدرمخدوشگرها•
.میشوندوارد



سوال

و ماستکتومی وماستکتومی ( محققی علاقه مند است که بداند آیا نوع عمل جراحی •

تاستاز و م) اگزیلارياگزیلاري ، لامپکتومی و لامپکتومی و اگزیلاري، کوادرکتومی و کوادرکتومی و 
ه تعداد ؟ مطالعات نشان دادند کداشتن بر میانگین مدت زمان بستري اثر گذار است

ب کدام آنالیز مناس. غدد درگیر میتواند از عوامل اثر گذار بر مدت زمان بستري باشد

.است؟ نتایج را تفسیر کنید



.در آزمون هاي زیر مشاهدات مستقلند وپیامد نرمال است: توجه

-T(برابري میانگین دو جامعه مستقل • test  (

میتوان به جاي تی تست آنوا هم . (ANOVA)برابري میانگین چند جامعه مستقل •
.انجام داد ولی برعکسش درست نیست

 two way)اثر گذاري دو یا چند متغیر کیفی بر میانگین یک متغیر کمی •
ANOVA)

.نیستت آنالیز واریانس یکطرفه رانیز با این روش انجام داد ولی برعکسش درسمیتوان 

یک متغیر  اثر گذاري یک یا چند متغیر کیفی و یک یا چند متغیر کمی بر میانگین•

(ANCOVA)کمی 


